



聖公會基樂小學

S.K.H. KEI LOK PRIMARY SCHOOL

2017-2018年度 台灣文化交流團





台灣地圖

台北捷運路線圖



中華民國創建於西元1912年，是亞洲第1個民主共和國。民國38年（西元1949年），中華民國政府播遷來臺，轄有臺灣、澎湖、金門、馬祖、東沙群島、中沙群島、南沙群島等地。

面積：36,000 平方公里

人口：約2,300萬人

人民：漢人、原住民

語言：華語/臺語(閩南語)/客家話/原住民各族族語

宗教：佛教/道教/基督教/天主教/回教

臺灣，舊稱福爾摩沙，是位於亞洲東部、太平洋西北側的島嶼，地處琉球群島與菲律賓群島之間，西隔臺灣海峽與歐亞大陸相望。島嶼面積約3.6萬平方公里，為世界第38大島嶼，其中7成為山地與丘陵，平原則主要集中於西部沿海，地形海拔變化大。臺灣位居北回歸線上，介於熱帶與亞熱帶地帶之間，北回歸線以北為副熱帶季風氣候、以南為熱帶季風氣候，自然景觀與生態系資源相當豐富而多元。

根據記載，臺北最早為平埔族原住民凱達格蘭人的生活地，明代初期開始有少量漢人出現。從17世紀初西班牙統治時期開始，到荷治時期、明鄭時期、清代初期以前，均被統治者視為化外之地，未有大規模開拓。1709年，泉州人陳天章、陳逢春、賴永和、陳憲伯、戴天樞合股立陳賴章墾號，向臺灣府諸羅縣申請開墾大佳臘（之後多寫作「大加蚋堡」）地方，成為臺北盆地開墾活動的開端。

1875年(清光緒元年)沈葆貞在此建立臺北府，意為臺灣之北從此有「臺北」之名，統管臺灣軍民政務，因而成為政治中心。

今日的臺北市，更已發展成為一座現代化的城市。

地點介紹 (台北市、新北市、桃園市)

台北市－臺北市是中華民國首都與直轄市，自1949年12月7日起成為中華民國中央政府所在地。臺北市是中華民國政治、經濟、文化、金融、教育、商務發展的中心，為臺北都會區內僅次於新北市的第二大城市。全市下轄12個區，總面積271.8平方公里，2016年總人口2,695,652人，人口密度居臺灣第1位。臺北市歷史悠久，歷史遺跡眾多，於舊石器時代晚期即有人類居住，1875年(清光緒元年)沈葆貞在此建立臺北府，意為台灣之北從此有「臺北」之名，統管台灣軍民政務，因而成為台灣的政治中心。

新北市- 新北市是中華民國的直轄市。全市共劃分為29區，其中政府所在地位於板橋區。新北市的人口高度集中於淡水河左岸的各個行政區，清治前與淡水河右岸各自發展，這些過去皆為全面依賴臺北市的衛星城市；在臺北都會區擴大及升格直轄市的雙重效應下，現今的新北市已逐漸發展成以淡水河左岸各區為臺北都會區次中心的多核心都市。其人口眾多並匯集許多來自各地移民，有高度都市化的區域，也有鄉間風情與自然山川風貌，樣貌多元，人口組成及經濟產業具多樣性，也是全球唯一市內有三座核能電廠的都市。

桃園市- 是中華民國的直轄市，位於臺灣本島西北部的都市，桃園市全市面積1,220平方公里，設籍人口約214萬人，是中華民國設籍人口第五多的直轄市。桃園市的核心區為桃園區與中壢區，桃園市近年來發展迅速，吸引大量外縣市人口移入、形成桃園中壢都會區。桃園呈現為閩、客、外省、原住民族等多族群融合之貌，也因為工業發達，同時也是臺灣引入外籍勞工人數最多的直轄市。

台電北部核電展示館

台電於民國80年不惜斥資在北海岸公路旁的核二廠大門前，設立了一座核能展示館，並採用高科技的設備，將核能的資訊以生動活潑的方式展示在國人面前，在一樓展示區內，包含資訊區、電從哪裡來、核能發電、核能安全防護、世界核能記事等五個展覽區，主要著重於知識與資訊的傳遞。二樓的展示區內，包含多元發電、低碳樂活與互動遊戲區電力補給站、藝術空間畫廊等四個展覽區。「電力補給站」利用寓教於樂的遊戲方式，讓參觀者在遊戲中體驗電力得來不易，以及不同發電方式的排碳與減碳效益。



淡水老街

淡水港曾是北台灣第一個啟用的港口，因基隆港的開通及泥沙淤積，逐漸喪失商務功能，而轉型為觀光。現於中正路、公明街老街一帶，仍可見到昔日的舊式建物。淡水老街集美食、小吃、老街為一身，近年來淡水老街更因不少古董店及民藝品店進駐，也營造出民俗色彩與懷舊風味。



淡水火車吃水

「淡水」是以前火車淡水線的終點站，鐵軌盡頭備有水塔，因此當火車到站後，就會開到水塔下補水，同時再加入煤炭燃料，當地的居民就稱此動作為「火車吃水」。因入站時間固定，居民只要聽到火車鳴笛聲，就知道是11:30吃飯時間到了，火車在淡水當地別具意義，不過，1988年7月15日，淡水線的最後一班列車離站後，這個「火車吃水」的景象就從此走入歷史。2014年6月，為了改善老街口機車違停的雜亂景觀，並讓淡水民眾重溫火車入站吃水的時光，淡水區公所特地請人複製了BK20蒸汽火車頭，放置在當時火車補水的位置。



忠烈祠

建於西元1969年，主建築型式仿北京故宮太和殿，雄偉壯麗宏偉，象徵著烈士們成仁取義的大無畏精神。祠內供奉從中華民國成立前的革命烈士，到在抗日戰爭及國共戰爭中犧牲的33萬將士官兵，全都被供奉於此。歷年忠勇犧牲的烈士牌位，在大殿四面牆上，展示著英勇烈士的遺照及事蹟。每逢春秋兩季，均由國家元首率領文武百官前來致祭。訪華友邦元首及政要也都會來此獻花致敬。



慈濟環保站

環保站大致分成「前進」、「中進」和「後進」三大區塊，各有用處。環保站的「前進」，堆放著鐵鋁罐、寶特瓶與塑膠類。「中進」，是紙類分類區，也是聚集最多志工的地方。整個回收站裡面沒有任何的空調設備，只有幾支掛在天花板上的電風扇，不破壞環境。民眾在惜福區買的二手商品，延長了物品的使用壽命，不浪費的再利用。而慈濟的環保回收站也協助政府回收分類，相輔相成。



防災科學教育館

台北市政府消防局為了維護市民的生命財產安全及公共安全，特別規劃籌設了全國首座的防災科學教育館，讓市民從實際的體驗中了解各種災害的可怕，進而學習正確的防災知識，當市民遇到災害發生時能夠鎮定處理災害、化解危機，有效的學習自救又能救人的防災知識與應對方法。

館內精心設計，採用電話、電腦、機械，結合各項軟硬體防災訓練設備，讓每位參觀者能親身體驗災害的可怕，進而學習寶貴的防災知能，日後如遇災難來臨時能夠有應變作為，減輕自身傷害。



饒河夜市

所在位置昔日稱為「錫口」，由於基隆港水深且地理位置接近河濱，因此成為宜蘭和基隆貨運至台北的轉運站，是當時重要的交通樞紐；1895年台灣割讓給日本，進入日據時代將此地改名為松山，漸漸地河岸淤積造成停泊船隻漸少，後期八德路又進行拓寬工程使得饒河街成為次要道路、商業活動不如以往繁盛，政府為了讓商家能再度重振興業，便在西元1987年成立饒河街觀光夜市，不僅讓商家感受昔日的錫口繁榮，也讓台北民眾在夜晚擁有一個更迷人的夜市風情。

街道兩側整排全是店面，加上道路中間的兩排攤位，美味逼人的上百家小吃攤販，是饒河夜市最誘人之處，像是古早豆花、蚵仔麵線、福州胡椒餅、牛肉麵、藥燉排骨、麻辣臭豆腐、麻辣鴨血、楊桃汁、蟹殼黃、生炒蟹腳、芒果草莓奇異果冰、一口煎餃或是魯肉飯、蚵仔煎，都是樣樣有名氣。



台北市立動物園

園內展示館相當多元化，分為戶外展示區及室內展示館兩部份，戶外展示區規劃區包括台灣鄉土動物區、兒童動物園、亞洲熱帶雨林區、沙漠動物區、澳洲動物區、非洲動物區、溫帶動物區、鳥園區、水鳥觀察區、濕地生態園、蟲蟲探索谷及蕨園；室內展示館則有教育中心、昆蟲館、兩棲爬蟲動物館、無尾熊館、企鵝館以及酷cool節能屋等。

